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          Liepājas vakara /maiņu/ vidusskola

Nav kauns nezināt, bet gan negribēt zināt! (Sokrats)


Liepājas vakara/maiņu vidusskola

2016./2017.m.g.

Ieskaites darbu sastādījusi: G.Skorobogatova


______________________________________________   12.___

         
(Audzēkņa vārds, uzvārds)

        (klase)

_____________________________________________________

      





(datums)
MĀCĪBU PRIEKŠMETS: EKONOMIKA
TĒMA: Gada ieskaite ekonomikā 12.klasē

MĒRĶIS: Novērtēt izglītojamo sasniegumus mācību priekšmetā EKONOMIKĀ atbilstoši 2013.gada 21.maija Ministru kabineta noteikumu nr.281 “Noteikumi par valsts vispārējās vidējās izglītības standartu un vispārējās vidējās mācību priekšmetu standartiem” prasībām mācību priekšmetā Ekonomika (15.pielikums).

Iegūtais punktu  skaits: __________   Atzīme: ____________ 

1.uzd. TESTS (6 p.)  Atzīmējiet tikai vienu – visprecīzāko atbildi!

1)Valsts, regulējot cenas:

a. Rada zaudējumus preces patērētājam, bet nekad nerada zaudējumus preces ražotājam;

b. Rada zaudējumus preces ražotājam, un dod iespēju pircējiem preci iegādāties par zemāku cenu;

c. Kopumā rada zaudējumus gan patērērājiem, gan ražotājiem.

d. Nerada zaudējumus ne patērētajiem, ne ražotājiem.

2)Kādas sekas izjutīs iekšzemes tirgū, ja sāksies kādas preces eksports?

a. Samazināsies piedāvājums, un preces cena iekšzemē  paaugstināsies;

b. Samazināsies pieprasījums, un preces cena iekšzemē  paaugstināsies;

c. Palielināsies pieprasījums, un preces cena iekšzemē  paaugstināsies;

d. Palielināsies piedāvājums, un preces cena iekšzemē  paaugstināsies.

3)Ja patēriņa cenu indekss pieaugs no 100 līdz  120, tad:

a. Naudas pirktspēja būs samazinājusies;

b. Naudas pirktspēja būs palielinājusies;

c. Naudas pirktspēja nebūs mainījusies, bet cilvēkiem būs vairāk naudas;

d. Naudas pirktspēja nebūs mainījusies, bet būs cēlies dzīves līmenis.

4) Par cik % palielināsies nominālais IKP, ja reālais ražošanas apjoms palielinājās par 2% un inflācijas temps samazinājās no 6% līdz 4%

a. Par 2%

b. Par 4%

c. Par 6% 

d. Par 8%

5)Nosaki, kurā valstī ekonomiskās izaugsmes temps bija visstraujākais?

a. Valstī A nominālais IKP palielinājās no 600 milj. EUR  līdz 660 milj. EUR, inflācijas temps bija 6%, iedzīvotāju skaits pieaug par 2%.

b. Valstī B reālā IKP pieauguma temps bija 4%, inflācija 3%, iedzīvotāju skaits pieauga par 2%.

c. Valstī C reālā IKP pieauguma temps uz vienu iedzīvotāju bija 3%, inflācija temps bija 8%, iedzīvotaju skats pieauga par 2%.

d. Valstī D nominālais IKP pieauga par 10%, inflācija bija 3%, iedzīvotāju skaits samazinājās par 2%.

6)Jauktās ekonomikas sistēmā valsts funkcijās neietilpst:

a. Uzstādīt ceļazīmes;

b. Pārdalīt ienākumus;

c. Nodrošināt visus iedzīvotājus ar dzīvojamo platību;

d. Nepiļaut Baltezera piesārņošanu.

2.uzd.(6 p.) Kādā valstī pēdējos gados inflācijas temps ir bijs vidēji 6% gadā. Dzīvokļu īpašnieks slēdzot īres līgumus nākamajiem pieciem gadiem paredz, kā šāds inflācijas temps saglabāsies arī turpmākajos gados, tāpēc līgumos paredz katru gadu īres maksu paaugstināt par 7%. Faktiskās inflācijas temps turpmākajos piecos gados bija vidēji 4% gadā. Iepriekšējos līgumos īres maksa bija 100 EUR mēnesī.

    Aprēķini!

a)Cik liela (EUR/mēnesī)bija īres maksa piektajā gadā? Atbilde:EUR........

b)Par cik procentiem piecu gadu laikā pieauga  īres maksa?   Atbilde:.................%

c)Pamato, kurš (dzīvokļa īpašnieks vai īrnieks) bija ieguvējs šajā situācijā?Cik liels bija dzīvokļa īpašnieka vai īrnieka ieguvums piecu gadu laikā? ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.uzd. (8 p.) Preces X pieprasījumu iekšzemē var izteikt ar vienādojumu: QD=100 - 2P. Iekšzemes uzņēmumu piedāvājumu izsaka vienādojums QS = -50 + 3P. Preces X cena pasaules tirgū ir EUR 20.   Aprēķiniet! Parādiet aprēķinu gaitu!

a) Līdzsvara cenu iekšzemē __________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Pieprasīto daudzumu iekšzemē _____________________________________________________________________

c) Piedāvāto daudzumu iekšzemē _____________________________________________________________________

d) Importu (EUR) pastāvot brīvai tirdzniecībai __________________________________________________________________________________________________________________________________________

e) Muitas nodokļa ieņēmumus,  ja valdība, pastāvot brīvai tirdzniecībai, nosaka ievedmuitu un preces cena iekšzemē paaugstinās par EUR 5. ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

f) Par cik izmainīsies ražošana iekšzemē pēc ievedmuitas noteikšanas, salīdzinot ar situāciju, kad bija brīva tirdzniecība? __________________________________________________________________________________________________________________________________________

4.uzd. (5 p.) Nosakiet, kuras institūcijas īsteno tabulā norādītās darbības! 

	
	Latvijas Banka
	LR Saeima
	LR Ministru kabinets
	Rīgas Fondu birža
	Apdrošināšanas sabiedrība

	Apstiprina valsts budžetu
	
	
	
	
	

	Veic darījumus ar vērtspapīriem
	
	
	
	
	

	Emitē (laiž apgrozībā) naudu
	
	
	
	
	

	Nodrošina nacionālās valūtas  stabilitāti
	
	
	
	
	

	Pieņem likumu  par pensiju fondiem
	
	
	
	
	


5.uzd.(5p.) Ierakstiet tabulā trūkstošos rādītājus (miljonos eiro)! [image: image1.jpg]Gads | Nominalais IKP Reealais IKP Tndekss — deflators (%)
T 90 100
2 98 100
3 120 150
) 75 200
5 220 82,5





6.uzd. (6 p.) Tabulā apkopota informācija par kādas valsts IKP izlietojumu 2014.un 2015.gadā(milj.EUR):

	Rādītāji
	2014.gads
	2015.gads

	IKP(faktiskajās cenās)
	7421
	

	Mājsaimniecību izdevumi
	4675
	5574

	Valsts pārvaldes galapatēriņa izdevumi
	1451
	1586

	Kopējā kapitāla veidošana
	
	3054

	Preču un pakalpojumu eksports
	3268
	4300

	Preču un pakalpojumu imports
	4429
	5577


1. Uzrakstiet IKP aprēķināšanas formulu pēc izdevumu metodes! Paskaidrojiet apzīmējumus.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Izmantojot IKP aprēķināšanas formulu un tabulas datus, aprēķiniet trūkstošos skaitļus. 

· Tīrā eksporta summa 2014.gadā ____________ un 2015.gadā ______________

· IKP faktiskajās cenās 2015.gadā ________________________

· Kopējā kapitāla veidošanas ( kopējo investīciju) summu 2014.gadā __________________

7. uzd. (6 p.) Sameklējiet katram jēdzienam atbilstošu  skaidrojumu un aiz jēdziena  ierakstiet atbilstošā skaidrojuma burtu! 

	Nr.

p. k.
	Jēdziens
	Atbilstošā skaidrojuma burts
	Burts
	Skaidrojums

	1.
	Eksports
	
	A
	Iestāde, kas uz robežas kontrolē vestās kravas

	2.
	Imports
	
	B
	Ievedamo preču daudzuma ierobežojums

	3.
	Muita


	
	C
	Obligātie maksājumi valstij

	4.
	Dempings


	
	D
	Preču ievešana valstī

	5.
	Nodokļi


	
	E
	Preču izvešana no valsts


	6.
	Kvota
	
	F
	Preču ievešana valstī par ļoti zemām cenām


